### 我市将出台指导目录

## 为村级组织松绑减负

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 10月30日,市委常 委会会议审议并原则同意《株洲市村级组织工作事务指导 目录》等3个指导目录,推动健全基层减负常态化机制,推 进村级组织减负工作落实。

根据有关《指导目录》,我市村级组织工作事务合计67项, 其中基层群众性自治组织依法自治事项20项、依法协助政府 工作事项29项,农村集体经济组织工作事务13项、村务监督

委员会工作事务5项(居务监督委员会工作事务参照执行)。

针对村级组织出具的证明事项涉及广、种类多、内容 繁,以及循环证明、重复证明等问题,有关《指导目录》明确 37项不应由基层群众性自治组织出具的证明事项,并按上 级要求进行动态调整。主要包括:亲属关系证明、居民身份 信息证明(户籍证明)、居民养犬证明、无犯罪记录证明、人 员失踪证明、出生证明、中小学社会实践证明等。

国务院决定:取消和调整一批罚款事项 ◀第08版▶

## 掌上株洲 客户端

中共株洲市委主管、主办

2023年11月 第23466期

RIBAO

国内统一连续出版物号CN 43-0005

# 毫不含糊掌握战略主动

日 星期四

今日8版

·论株洲高质量发展逻辑

2020年9月,习近平总书记 亲临湖南考察,为三湘大地擘画 "三高四新"美好蓝图。今年9月 湖南省委十二届四次全体会议 召开,审议通过《中共湖南省委 关于锚定"三高四新"美好蓝图 加快推动高质量发展的若干意 见》,再次为三湘大地勇闯新路 凝心聚力。三年来,株洲牢记嘱 托,坚持"聚焦、裂变、创新、升 级、品牌"工作思路,全力培育制 造名城、加快建设幸福株洲,以 "正确之为"回应"时代之问"。回 首过去,成绩固然可喜;分析现 实,任务依然艰巨;展望未来,机 遇与挑战并存。环顾国际国内、 省内省外,株洲该以怎样的胸怀 直面挑战与机遇?新时代新征程 中,株洲又该如何展现更大作 为?观念决定行动,思路决定出 路。我们组织撰写《"五个毫不含 糊"——论株洲高质量发展逻 辑》系列评论,期待引发理性思 考,凝聚共识,汇集力量,让株洲 不辱使命,不负期待,前行有光, 前行有力。

经过几年努力,株洲被动局面已经 根本性扭转。今后如何始终掌握战略主 动?《孙子兵法》有云"未战而庙算胜",即 算在前,胜在后。战前没有对优劣势的系 统把握,就不可能掌握主动。从城市发展 逻辑看庙算"五事":道、天、地、将、法。掌 握战略主动有了新的内涵。

"道",即走稳正道。市第十三次党代 会以来的实践已经鲜明启示大家,正道 是走得通的。也只有正道才能走得稳、走 得远。战略主动,首先是政治上的主动。 走稳正道就是牢固树立和践行正确政绩 观, 全面完整准确贯彻新发展理念, 必须 破除"唯GDP论",坚决不要注水的、蚀 本的、带血的、毁绿的 GDP, 跟土地财政 依赖等传统粗放发展说不。我们必须头 脑清醒,埋头拉车,也抬头看路,时刻以 正确政绩观校正航向,把目光聚焦在质 量和效益上,把工作重心放到株洲的长 板优势上,支持主导产业、龙头企业进一 步做强,走"先进制造业当家"的正道。以 密集炮火饱和覆盖优势领域,用一场场 胜仗,逐步累积优势,让株洲成为世界一 流的制造名城。

"天",即善抓天时。战略主动体现在 对机遇的认识和把握。善抓天时就是时 时盯住机遇,在关键时间抓住窗口机遇。 必须抓住中美竞争下自主创新、制造强 国、核心关键技术突破这个黄金机遇,帮 助技术领军企业开展创新、抢占市场,在 北斗应用等新赛道,打造竞争新优势,让 株洲企业地位更重、分量更足。掌握国家 最新政策动向,对各领域做穿透式研究, 讲内行话,做内行事,打造一批专家型项 目团队,以专业赢得机遇,用专业创造机 遇。善用逆向思维,不浪费每一次危机。 像华为一样,把握跨周期、逆周期规律, 善于危中寻机、险中求胜,在困难和教训 中练就本领,变被动为主动。

"地",即放大地利。长株潭都市圈 是湖南,甚至是未来国家发展的重要增 长极。置身这一高能级空间,要跳出株 洲看株洲,在更大坐标系谋划株洲,在 区域协调融合发展中精准定位,大胆转 换视角,配置要素。借用一句话:不求所 有,但求所用。把一切地理优势转化为 发展优势,黄花机场就是株洲机场,长 沙南站就是株洲北站,长株潭都是高铁 枢纽,全国通航从株洲起飞。要找准切 口、疏通堵点,打破一切空间阻碍,提升 人才等要素吸引力。借鉴昆山靠拢上 海、东莞对接深圳的成功经验,坚定走 市场化、错位化之路,联动大湾区和长 三角,推动长株潭一体化,深度嵌入一 带一部协作体系,承接适配产业转移, 让株洲在更大平台上起飞

"将",即培养干将。干部是决定性因 素。干部队伍质的提升,永远比GDP的一

时提升重要。敢于对标国际一流、先进地 区,对标最佳实践、最佳做法,锤炼干部 铁肩膀和真本领,打造一支忠诚专业创 新高效廉洁干部队伍。切实转变作风、敢 打硬仗,努力在战争中学会战争,努力在 "无先例"中创造"先例",首问负责,不退 不让,持续树立标杆、造就变化。变相马 为赛马,像苏州一样,大胆重用敢于组合 要素、善于配置资源的干部,把"说外行 话办糊涂事"的庸才从关键岗位撸下去, 为担当者担当,为干事者撑腰,调动积极

"法",即创新方法。创新方法就是以 改革创新思维激发内部活力。没有掌握 科学方法论抓执行,战略主动就是一句 空话。观念一变天地宽,主打差异化竞 争、坚持成本领先理念,盯紧关键问题通 盘分析,通过一个问题推动解决一批问 题。高度警惕部门权力化、权力个人化, 越是有权的部门越要学会谦抑、换位思 考,越是无权的部门越要主动协调、积极 服务。坚持从底层逻辑出发,提倡价值判 断为先,树立算账思维,在实践中总结推 广系列方法论,提升战斗力。

毫不含糊掌握战略主动,不管风云 如何变幻,我们始终相信,阳光还在那 里,在乌云之上,在人们心里,在前方的 星辰大海之中。

(执笔:吴楚 王彦峰)

### 刘光跃在醴陵调研乡村振兴工作

## 发挥党建引领作用 提升乡村振兴成色

株洲日报讯(全媒体记者/胡 文洁) 11月1日,市人大常委会 党组书记、主任刘光跃在醴陵市 调研乡村振兴工作,深入乡村振 兴联系点左权镇将军村了解产 业发展、基础设施建设情况。

来到将军村,刘光跃考察了 拟引进机械厂项目、通景公路项 目情况,详细了解项目来源、资 金筹措等,叮嘱要确保项目效 益,切实提升村民获得感。

调研座谈会上,醴陵市、驻 村帮扶工作队以及将军村汇报 了有关情况,与会人员围绕下一 步工作提出建议。

刘光跃充分肯定前段驻村 帮扶工作成效。他强调,要抓党 建引领、激发村民活力,用好用 活"一事一议"机制,充分发挥

基层党支部和党员作用,引领 带动广大村民以主人翁姿态积 极投身乡村振兴实践,全面激 发内生动力。要深刻理解贯彻 乡村振兴的核心精神,结合乡 村特点,以人居环境整治为切 入点,列出工作计划、任务清 单,明确职责分工,共同加快建 设美丽乡村。要发挥区域优势, 深入挖掘左家老屋等红色资源 优势,加大企业引进力度,提高 土地流转实效,努力为村集体 经济发展打下坚实基础。要落 实乡村振兴规划举措,尽力而 为、量力而行,积极争取各方支 持,全力以赴抓好交通、水利等 基础设施建设,切实增强村民 获得感、幸福感,提升乡村振兴 成色。

## 中车株洲所 再添两个"绿色"成员

株洲日报讯(全媒体记者/高 晓燕)"碳"寻美好时代,赋能 绿色未来。10月30日,中国中车 在株洲举行中车株洲电力机车 研究所有限公司"时代碳行事业 部"和"新型电力系统实验室"揭 牌仪式。

近年来,中车株洲所落实中 车打造"双赛道双集群"产业发 展新格局要求,深耕交通和能源 两大赛道,不断夯实"算法、器 件、材料"三大根技术,构建了清 洁能源装备"器件一部件一整 机"的完整技术链和产业链。为 推动"风-光-水-储-氢-碳"一 体化生态链实现端到端的闭环, 以集聚效应支撑"双碳"产业加 速向头部进军,中车株洲所决策 成立时代碳行事业部和新型电 力系统实验室。

此次揭牌成立的时代碳行 事业部,将紧跟中国中车"碳中 和"领导者定位,践行"点一线一 网"立体价值创造体系,致力引 领产业链、供应链绿色低碳发 展,开展碳咨询服务、碳资产开 发与交易等一站式碳中和服务, 矢志成为国际一流碳中和服务 供应商;新型电力系统实验室, 将担当国家能源转型战略使命, 以器件为基、控制为本,打造新 型电力系统新技术策源地,推动 清洁能源装备新技术、新方案创 新应用,用"芯"引领高质量清洁 能源发展。

布局"双碳"产业,中车株 洲所未来将持续加快绿色低 碳技术创新及装备研发,深化 技术推广及应用示范,依托 "风-光-水-储-氡-碳"全链 条装备创新,挖掘更多"低碳 零碳负碳"解决方案,为国家 战略性产业领域创新贡献"中 车智慧"。

## "稻再油"实现"一田三收"

## 醴陵示范片再生季喜获丰收

奔头。10月30日,醴陵市泗汾镇花 季9月8日始穗,近日成熟。 茂村,湖南省农学会组织专家,按 季的水稻进行测产验收,结果显 的3块田进行机收实割测产。 示平均亩产251.4公斤。

渠道,还能通过水旱轮作改善土 251.4公斤。

宜品种、适期播种、适度密度等再 责人张佳良说。

株洲日报讯(全媒体记者/刘 生稻栽培技术。头季水稻于8月17 毅 通讯员/邓立平) 稻再油,有 日成熟,平均亩产628.8公斤。再生

现场,稻穗沉甸甸,谷粒金灿 照农业农村部超级稻测产验收办 灿。再生季水稻长势平衡,无明显 法,对"稻再油"百亩示范片再生 病虫害。专家组选取具有代表性

3块田实收面积分别为1.07 "稻再油"即种植一季水稻、亩、0.86亩和1.01亩,实收毛谷分 一季再生稻、一季冬季油菜。"稻 别为329.5公斤、210.5公斤和 再油"模式进一步提高了土地利 331.5公斤,扣除杂质并折算成标 用率,实现"一田三收",在光温资 准含水量后,折合干谷亩产分别 源"两季不足、一季有余"的地区 为 266.1 公斤、206.4 公斤和 281.7 有助于促进粮油增产,拓宽增收 公斤。3块田算术平均亩产达到

"再生稻收获后,将立马播种 该示范片面积200亩,示范品 油菜,并加强管理,力取明年春季 种为爽两优泰珍,全面示范了适 亩产菜籽150公斤。"该示范片负

## 8万余人昨参与 防空警报疏散演练

株洲日报讯(全媒体记者/廖 喜张 实习生/谢嘉颐 彭欣悦) "试鸣开始!"11月1日上午9时 30分,城区多台防空警报器同时

鸣响,9时49分试鸣警报解除。 防空警报是城市防空工程的 重要组成部分,战时用于传递和 发放敌空袭警报信号,平时用于 抗灾救灾和突发事故情况下的灾 情预报和紧急报知。因为与湖南

有关的几次重大防空历史事件都 发生在11月,省委、省政府将湖南 防空警报试鸣日定于每年的11月 1日,提醒湖南人民勿忘国耻、居 安思危。今年11月1日,是湖南省

防空警报试鸣期间,全市部 分机关、社区、企业、学校等,组 织8万多名师生和职工、群众进 行防空疏散掩蔽演练。

第23个防空警报试鸣日。

市警报试鸣指挥部指挥长, 市发改委(国防动员办公室)党 组副书记、副主任刘和球表示, 本次活动旨在检验防空警报设 施的完好率和鸣放效果,让市民 熟悉和掌握防空警报信号及正 确的紧急避险方法,在提高自身 的防灾减灾能力的同时,增强国 防观念和防空防灾意识,提高防 灾应急能力。

# 16个工业企业扩能升级项目晋级"省重点"

相关链接

# 了走在前列

株洲日报讯(全媒体记者/高晓 燕 通讯员/罗斌) 近日,省工信厅 发布了湖南省工业企业扩能升级重 点项目(第一批)名单,全省共有150 个项目入选,其中我市有16个,数量 排名全省第三。

加快打造国家重要先进制造业 高地,全省正在加快推动一批存量企 业扩能提质升级,加强重点项目支撑 作用,支持优势企业就地扩能升级。 此次我市入选的项目都是全市

优势产业链上的扩能项目。

总投资约52.93亿元的中低压 功率器件产业化(株洲)建设项目, 建成达产后,可新增年产36万片8 英寸中低压组件基材的生产能力, 产品主要用于新能源发电及工业控 制、家电领域;赛德雷特卫星工厂项

#### 目,一期使用近2公顷工业用地, 设立赛德雷特总公司,将建设卫星 工厂,打造小、微卫星柔性生产线,

设计产能达50颗/年,为下游客户

提供定制开发、批量生产的卫星产

品和单星或星座整体解决方案,满

足商业卫星运营公司、政府等客户

的卫星研制需求;株洲时代金属制

造有限公司的产业化项目,将实现

轨道交通、智能港口、3D打印行业

年以来,全市共征集117个提质增

效项目,总投资达到633亿元。入选

提质增效的项目,工信等部门将协

助企业加快项目建设进度,加大对

项目建设所需的土地、能源、资金、

交通运输等重要生产要素的支持和

保障力度,积极推荐申报省级及以

上相关财政专项资金和产业支持政

策,同时通过组织上下游交流对接

等方式,帮助企业拓展市场、提高产

能利用率,形成更多新质生产力。

市工信局相关负责人介绍,今

关键部件研发及产业化。

### 人选"省重点"的株洲项目

株洲时代金属制造有限公司 轨道交通、智能港口、3D打印行业关键部件研发及产业化

2	湖南旗滨新材料有限公司 透明微晶玻璃生产线
3	湖南旗滨节能玻璃有限公司 湖南旗滨节能玻璃二期
4	株洲醴陵旗滨玻璃有限公司 醴陵一线节能提质技改项目
5	中建材(株洲)光电材料有限公司 年产300兆瓦碲化镉薄膜发电玻璃生产线
6	株洲中原思蓝德新材料科技有限公司 新型粘接密封材料智能制造一期项目
7	三一集团有限公司
	三一集团株洲基地项目——三一智能制造以及金属材料数字化加工贸易中心(一期)
8	湖南赛德雷特空间科技有限公司 赛德雷特卫星工厂
9	湖南宏工智能科技有限公司 湖南宏工智能物料自动化系统二期建设项目
10	株洲硬质合金集团有限公司 超细碳化钨粉智能生产线技术改造项目
11	湖南中车尚驱电气有限公司 永磁动力生产基地建设项目
12	株洲中车时代半导体有限公司 中低压功率器件产业化(株洲)建设项目
13	株洲中车时代电气股份有限公司 新能源乘用车电驱系统及关键部件制造基地项目
14	中车时代电动汽车股份有限公司
	中车电动产能调整改造建设新能源商用货车产业能力项目
15	株洲钻石切削刀具股份有限公司
	高性能硬质合金数控刀具智能制造关键技术研发与产业化项目
16	三一硅能(株洲)有限公司 5GW TOPCon电池工厂

### 株洲日报全媒体记者/姚时美

为环卫工人提供爱心早餐,为医院患 者提供烹饪方便,为户外劳动者提供休憩 港湾,帮困难群众销售农副产品,助残障 儿童走出困境……不走近张满珍,你很难 想象,一名志愿者竟能同时做这么多善 事,成就这么多公益品牌。

近日,记者走近全省"最美志愿者"张 满珍,倾听她和五大公益品牌之间动人的 故事。

### 环卫工驿站爱心早餐

### 4年送出免费早餐12.6万份

早在1997年,张满珍就投身公益,参 加助老助残助困公益活动,后加入志愿者 组织。特别是2012年加入渌口区博爱志愿 者联合会(以下简称博爱联合会)后,她参 与发起、运营的公益项目逐渐增多,为广 大市民熟知的就有环卫工驿站爱心早餐

每天早上7点,渌口区的这所驿站里 人声鼎沸,香气扑鼻,前来享用爱心早餐

## "满"心博爱有"珍"情

-省"最美志愿者"张满珍与五大公益品牌的故事

的环卫工人络绎不绝。

这里的爱心早餐有粉、面,有各式码 子,供环卫工人免费食用。目前,每天有80 多位环卫工人前来用餐。

2019年,博爱联合会发起该项目,常年 为渌口区300多位环卫工人和孤寡老人免 费提供爱心早餐,已累计达12.6万余份。

### 渌口区户外劳动者港湾 户外劳动者休憩的"百优驿站"

位于渌口城区的株洲市工会户外劳 动者驿站(慈善超市站),是2021年博爱联 合会推出的又一公益项目,通过开辟一处 场地,设置沙发椅子、饮水机、空调、微波 炉、电视机等,为户外劳动者提供就餐、饮 水、休息、避暑避寒等服务。

"每天我都会煮一大锅凉茶,供在这 里歇脚的人喝。"在此驻守的专职志愿者 陈远秀说。

张满珍告诉记者,两年多来,这个户 外劳动者港湾提供的服务数不胜数,被评 为湖南省"百优驿站"。

▶▶下转02版



张满珍(中)在环卫工驿站做志愿服务。 受访者供图